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Σχεδόν ένα χρόνο μετά τον πρόωρο θάνατο του Μωυσή Ελισάφ, 
αναρωτιέμαι τι ήταν αυτό που τον διέκρινε, πέρα από την επιστημονική 
του κατάρτιση, πέρα από την ιδιότητα του γιατρού, πέρα από την 
ιδιότητα του ενεργού πολίτη της πόλης του, του Ελληνοεβραίου 
κοσμοπολίτη.   
 
«Διανύουμε μια εποχή ραγδαίων και επικίνδυνων αλλαγών, στον 
καλπασμό των οποίων διατρέχουμε τον κίνδυνο να χάσουμε τελείως 
την κατεύθυνση που οφείλουμε να ακολουθήσουμε. Σήμερα η μνήμη, 
το δεύτερο πρόσωπο του Ιανού, γίνεται  
επιτακτικό καθήκον. Έλλειψη μνήμης σημαίνει παστερίωση του 
παρόντος, αλλά και του μέλλοντος» διεμήνυε ο Μωυσής Ελισάφ στην 
εκδήλωση μνήμης του μαρτυρικού χωριού Κομμένο στις 16 Αυγούστου 
2020.  
 
Η κοσμοθεωρία του στηριζόταν στη σημασία που απέδιδε στην έννοια 
της Δημοκρατίας, όχι μόνο στο θεωρητικό επίπεδο αλλά και στο 
πρακτικό, συνδυάζοντας ακριβώς τη φιλοσοφική θεώρηση με την 
ιστορική πραγματικότητα.    
 
«Το καθήκον μας, συνεπώς, στον ανεμοστρόβιλο που διανύουμε είναι 
να διασώζουμε το ουσιώδες του χτες. Και ποιο είναι το ουσιώδες, είναι 
προφανές: Η δημοκρατία είναι το μόνο πολίτευμα που σέβεται το 
δικαίωμα στη ζωή. Και το δικαίωμα στην ελευθερία. Σεβόμενη δε το 
δικαίωμα της ελευθερίας σε όλους, σέβεται ακόμη και εκείνους που την 
αμφισβητούν. Αυτή είναι η δύναμή της. Αλλά αυτή είναι και η αδυναμία 
της. Αυτή είναι και η Κερκόπορτά της. Και από αυτήν πέρασε κι ανέβηκε 
στον εξώστη της απόλυτης εξουσίας ο Χίτλερ. Και άνοιξε την αυλαία της 
φρίκης. Στον απόηχο της οποίας μαρτύρησε και το Κομμένο. 
 
Ο Μωυσής συνήθιζε να επικαλείται τον Αριστοτέλη και τον Πλούταρχο 
αλλά και τον Μοντεσκιέ: 
« Έχουν περάσει περισσότερα από δύο χιλιάδες χρόνια που ο 
Αριστοτέλης διεμήνυε: «Η απόλυτη εξουσία, το να κάνει δηλαδή κανείς 



ό,τι του αρέσει, δεν έχει τη δυνατότητα να συγκρατεί το κακό που 
κλείνει μέσα του κάθε άνθρωπος», αλλά και ο Πλούταρχος αργότερα 
επαναλάμβανε: «Όποιος έχει τη δυνατότητα να κάνει ό,τι θέλει, ο 
μέγιστος κίνδυνος είναι να κάνει αυτά που δεν πρέπει». Και, τέλος, ο 
Μοντεσκιέ πολύ αργότερα προειδοποιούσε ότι «κάθε άνθρωπος που 
διαχειρίζεται την εξουσία ρέπει προς την κατάχρησή της». Στο τρίπτυχο 
αυτών των επισημάνσεων, γεννήθηκε η δημοκρατία, ως το μόνο 
καθεστώς που μπορεί με τον δημόσιο έλεγχο να εμποδίσει τις εκτροπές.  
Ο 20ός αιώνας ήταν ο αιώνας της πιο μεγάλης αντίφασης: Από τη μια 
σημαδεύτηκε από την αέναη λεγόμενη «πρόοδο», από την άλλη 
σφραγίστηκε από το πλέον βάρβαρο αλληλοφάγωμα. Μόνο αν 
κατανοήσουμε σε βάθος τις σκοτεινές δυνάμεις που οδήγησαν  
στην κορύφωση το μίσος του ανθρώπου ενάντια στον ίδιο τον 
άνθρωπο, δυνάμεις που βράζουν πάντα μέσα μας, μόνο τότε μπορεί να 
αποκλείσουμε από το μέλλον, έναν άλλο αιώνα μίσους και 
συγκρούσεων που μπορεί να ακολουθήσει.» 
 
Αυτή ήταν η σωφροσύνη που διέκρινε τον Μωυσή Ελισάφ, αυτή τη 
σωφροσύνη μας κληρονόμησε και αυτή τη σωφροσύνη του καλούμαστε 
να διαχειριστούμε. Μας έλεγε πάντα: «Ο Σαίξπηρ είχε πει, ότι το 
χειροκρότημα έχει αξία όταν φεύγουμε από τη σκηνή και όχι όταν 
ανεβαίνουμε στη σκηνή. Τους το είπα αυτό και το επαναλαμβάνω, για 
να το ακούσω εγώ κυρίως. Ότι τώρα χρειάζεται δουλειά, σύστημα και 
προσπάθεια, ώστε να εισπράξουμε το χειροκρότημα στο τέλος του 
έργου.  
 
 
 


